

Секция «Политические конфликты в современном мире»

**Информационная компонента в структуре современных конфликтов**

**Баранова Татьяна Владимировна**

*Студент (бакалавр)*

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

*E-mail: sky-ellize@yandex.ru*

В современном мире информация превращается в один из главных ресурсов, а проблема её распределения стоит наиболее остро. Это приводит к тому, что обладание информацией постепенно становится неотъемлемой частью практически любого политического конфликта.

Информационный фактор в структуре современных конфликтов играет одну из ключевых ролей. Появление новых инструментов и методов ведения войны обусловлено современными реалиями, усилением роли высоких технологий, средств массовой информации, социальных сетей и в целом Интернет-пространства. Бесспорным является тот факт, что информационная война способна полностью изменить цели участников конфликта, формы и методы их достижения.

Сегодня не существует единого мнения о таком понятии, как «информационная война». Первоначально информационная составляющая была исследована в военной сфере и введен термин «сетевая война» [2]. В 1993 году Джон Аркилла и Дэвид Ронфельд из американского стратегического исследовательского центра RAND Corporation рассмотрели этот феномен через военно-стратегическую призму. Они анализировали модель сетевой войны через призму общественных отношений, когда противники наряду с военными методами используют сетевые формы организации и технологии [3]. Предложенные концепции помогли ученым по-новому взглянуть на проблему информационной войны и на конфликты в целом. Все это дало толчок для создания специальных военных подразделений в развитых странах Запада. Данные структуры занимаются созданием нужных моделей поведения, установок и ценностей. Например, в США функционирует Объединенное киберкомандование в составе Стратегического командования, созданное в 2009 году; подразделение Cyberfor на базе американских военно-морских сил [1].

Происходящие события в Сирии наглядно показывают возросшее значение информационных войн. Средства массовой информации и Интернет постепенно превратились в главных игроков, от которых во многом зависят происходящие события в мире и геополитические изменения. Если изначально Интернет являлся информационным каналом, то теперь его с уверенностью можно назвать инструментом агитации и пропаганды. Ведется информационная кампания, целью которой становится не только воздействие и запугивание своих противников, но и привлечение новых членов в свои ряды. Социальные сети являются также удобным инструментом распространения своих идей.

С 2013 года на территории «Исламского государства» действует крупная медиа-структура «Итисаам» (Itisaam Media Foundation). Все публикации и материалы доступны к просмотру на арабском языке. В части контента присутствуют и английские субтитры. В основном это видеоролики, аудиозаписи и фотографии. С 2014 года действует медиа-центр «Аль-Хайят» (AlHayat Media Center). Кроме уже привычных пропагандистских фотографий и аудиозаписей, широкое распространение получили информационные материалы о призывах к совершению терактов на территории стран Запада.

Это не единственная опасность, исходящая от террористов. Члены группировки «Исламское государство» несколько раз успешно взламывали серверы ведомств стран Запада.

Так, в начале 2015 года были взломаны базы данных и Twitter Центрального командования Вооруженных сил США группировкой «Киберхалифат», которая является сторонником «Исламского государства» и оказывает ему поддержку. Такие кибератаки могут привести к утечке секретной информации, нанести урон экономике государства.

Безусловно, что в реалиях двадцать первого века противостояние ведущих субъектов мировой политики будет связано с использованием информационного и пропагандистского оружия в ходе активных вооруженных конфликтов. Таким образом, изучение феномена информационных войн является столь актуальным на современном этапе.

### Источники и литература

- 1) Володенков С.В. Информационное противоборство как составляющая современных «гибридных войн»: роль и особенности // «Гибридные войны» в хаотизирующемся мире XXI века / Под ред. П.А.Цыганкова. М.: Издательство Московского университета, 2015.
- 2) Томин Л.В. Постструктуралистская философия и трансформация субъектов и динамики современных политических конфликтов // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2009. №99. С.323-327.
- 3) Arquilla J., Ronfeldt D. Networks and Netwars. The Future of Terror, Crime, and Militancy [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.rand.org/content/dam/rand/www/external/congress/terrorism/phase1/netwars>.